

# Появление нового народа Божьего

# 69

**Деян. 18:1–17**

**Общий план:**

- I. Причина появления нового народа Божьего (ст. 1–6)
- II. Надежда на появление нового народа Божьего (ст. 7–11)
- III. Последствия появления нового народа Божьего (ст. 12–17)

## Появление нового народа Божьего

### 18:1–17

#### Вступление

В конце Своего земного пути Иисус предупреждал религиозных вождей Израиля: *«...отнимется от вас Царство Божие и дано будет народу, приносящему плоды его...»* (Мф. 21:43). Служение апостола Павла в Коринфе является неоспоримым доказательством исполнения этого пророчества. Господь отворачивается от Своего упрямого народа и создает Себе новый народ – Церковь.

Сфокусируем наше внимание на первой части 18-й главы книги Деяния апостолов, стихи 1–17. Сначала Павел благовествует в синагоге. А когда его проповедь отвергают, он начинает собирать новообращенных и интересующихся Евангелием рядом со зданием синагоги в соседнем доме. Присоединяющиеся к церкви названы особым народом.

Когда Иисус явился апостолу Павлу в Коринфе (Деян. 18:9–11), Он упомянул о Своем новом народе: *«...у Меня много людей в этом городе»* (Деян. 18:10). Греческое слово «лаос», переведенное как «людей», часто использовалось для обозначения особого народа Божьего – Израиля. Теперь так названы язычники. Почему? Язычники именуются особым народом Божьим, потому что должны стать частью церкви. Апостол Петр также называл церковь народом Божьим: *«Но вы – род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенство Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет...»* (1 Петр. 2:9).

Книга Деяния неоднократно свидетельствует об отвержении Богом неверующего Израиля и об обращении к язычникам. Служение Павла в Коринфе является одной из ярчайших иллюстраций этого. Применительно к нашим дням такой подход Бога сохраняется. Нередко мы видим, как люди, знающие Евангелие, близкие к церкви, покидают ее и активно противятся Христу. А далекие от церкви, наоборот, принимают Слово и становятся верными последователями Иисуса.

Конечно, Господь не отправит верующего в вечную погибель. Но Он может отвергнуть ваше служение. Проявляете лень, нерадение, недостаток посвященности церкви? Служите, соперничая, ссорясь, согрешая, живя двойной жизнью? Все это ведет к тому, что Господь отвергнет такое служение. Как Бог это сделает? Он отстранит вас от церковного труда, накажет, допустит постыдное падение, либо лишит духовной силы, в результате чего ваш труд станет не только бесполезным, но и обременительным для вас, безрадостным. В отношениях с Богом никто не может рассчитывать на свою незаменимость. Если Он отверг целый народ, Израиль, то уж отвергнуть служение одного человека, заменив его кем-то другим, гораздо проще. Отвергая непокорных, Бог призывает новых лидеров, созидających общины. Поговорим об этом более подробно на примере отвержения Израиля Богом и призвания нового народа – Церкви.

Прежде всего, прочитаем стихи 1–6 глава 18. В этих стихах раскрыта...

#### I. Причина появления нового народа Божьего

*После сего Павел, оставив Афины, пришел в Коринф; И, нашед некоторого Иудея, именем Акилу, родом Понтийнина, недавно пришедшего из Италии, и Прискиллу, жену его, – потому что Клавдий повелел всем Иудеям удалиться из Рима, – пришел к ним, и, по одинаковости ремесла, остался у них и работал; ибо ремеслом их было делание палаток. Во всякую же субботу он говорил в синагоге и убеждал Иудеев и Еллинов. А когда пришли из Македонии Сила и Тимофей, то Павел понуждаем был духом свидетельствовать Иудеям, что Иисус есть Христос. Но*

*как они противились и злословили, то он, отрясши одежды свои, сказал к ним: кровь ваша на главах ваших; я чист; отныне иду к язычникам (Деян. 18:1–6).*

После относительно неуспешного служения в Афинах, где даже не образовалась христианская община, преодолев около ста километров, апостол Павел достиг Коринфа. По тем временам Коринф считался одним из крупнейших городов мира, где проживало более семисот тысяч человек. В 146 г. до Р. Х. римляне разрушили Коринф. Но за несколько лет до посещения Павлом этого города его восстановление завершилось, и Коринф действительно выглядел прекрасно и очень современно. Если Афины с небольшим населением (около десяти тысяч человек) считались культурным и философским центром, то Коринф, являясь крупным торговым городом, пользовался дурной славой. Баркли сообщает о том, что в греческих театральных постановках коринфян обычно изображали в пьяном виде.

За городом на скалистом возвышении располагался храм богини любви Афродиты. Совокупление с храмовыми жрицами считалось одной из значимых форм поклонения этой богине. Благодаря своему расположению на перешейке, соединяющем полуостров Пелопоннес с остальной частью Греции, Коринф имел сразу два морских порта. Один находился на побережье Адриатического моря, другой – на побережье Эгейского. Поэтому город был постоянно наполнен путешественниками, торговцами со всего света. Каждый вечер тысячи храмовых блудниц спускались в Коринф, где обольщали не только местных жителей, но и многочисленных гостей города.

В Коринфе проживало немало состоятельных людей. На рыночной площади Агоре располагалась колоннада магазинов, длиннее которой не было во всей Римской империи. Крупные спортивные состязания «Истмийские игры» привлекали в город атлетов и болельщиков из разных уголков Средиземноморья. Коринфяне гордились красотой и богатством своего города, его культурным, спортивным, религиозным и политическим влиянием. Напомню, Коринф являлся столицей провинции Ахаия. Начать миссионерскую работу в этом огромном языческом городе даже Павлу было непросто. Свое эмоциональное и физическое состояние в этот период он описывает такими словами: «...и был я у вас в немощи и в страхе и в великом трепете» (1 Кор. 2:3).

Первое время апостол находился в Коринфе не только без своих сотрудников, Тимофея и Силы, но и без материальной поддержки от какой-либо церкви. Нуждаясь в денежных средствах, Павел вспомнил знакомое ему ремесло и стал трудиться, объединившись с семейной парой Акилой и Прискиллой. Работали они с кожей и шатровой тканью, делая палатки, навесы. Палатки пользовались хорошим спросом. В них укрывались от солнца и дождя римские воины, путешественники, торговцы и ожидающие спортивных состязаний. Раввины обычно умели себя прокормить, потому что их обучали не только тонкостям закона, но и какой-то профессии. Скорее всего, Павел еще до обращения был научен определенному ремеслу.

Работать в одиночку было очень трудно, поэтому для взаимопомощи ремесленники объединялись и делились опытом, не конкурируя друг с другом, а помогая своим. Обычно в языческом мире ремесленники объединялись в гильдии, поклоняясь божеству, которое считали покровителем своей сферы деятельности. Они приносили ему жертвы, участвовали в пирах в честь своего бога. Поэтому, евреи, отвергающие идолопоклонство, никак не могли присоединяться к таким гильдиям. По схожести ремесла они объединялись друг с другом. Поэтому нет ничего удивительного в том, что, придя в Коринф, Павел по роду своей деятельности присоединился к труду Акилы и Прискиллы. Это было обычным явлением.

Акила и Прискилла – муж и жена. Акила – уроженец Понта, провинции, расположенной на южном побережье Черного моря. Раньше эта семейная пара проживала

в Риме, но совсем недавно переехала в Коринф. Отъезд из Рима был связан с указом императора Клавдия, изданным около 49 г. от Р. Х. Этот указ требовал от евреев незамедлительно покинуть Рим. Согласно дошедшим до нас сведениям, в римских синагогах начались споры относительно Мессии, которые перерастали в серьезные противостояния среди иудеев. Опасаясь восстания, император просто изгнал евреев из города. Вероятно, Акила и Прискилла обратились к вере в Иисуса еще до встречи с Павлом. Известно, что церковь в Риме уже существовала.

Итак, придя в Коринф, Павел работал своими руками, благовествуя в местной синагоге. Спустя некоторое время в Коринф пришли Сила и Тимофей. И с этого момента Павел оставил ремесло. Почему? Потому что братья принесли апостолу деньги, собранные для него филиппийской церковью (2 Кор. 11:9, Флп. 4:15).

Теперь, имея материальную поддержку, Павел мог полностью посвятить себя делу проповеди Евангелия. Однако усердие апостола в провозглашении Иисуса Христом, Мессией, вызвало резкое противление местных иудеев. «...Они противились и злословили...» (Деян. 18:6). «Бласфэмео» («злословили») – богохульствовали. Видимо, они оскорбляли Бога Сына, Иисуса Христа, поэтому Павел ушел оттуда «...отряси одежды свои...». Так обычно поступали евреи, покидая языческую землю, беспокоясь о том, чтобы даже пыль с чужой земли не попала в Израиль. Отряхнув одежды, апостол сказал: «...кровь ваша на главах ваших; я чист; отныне иду к язычникам». Этими словами Павел возлагает ответственность за отвержение Христа на неверующих иудеев и подчеркивает, что отныне будет благовествовать язычникам.

Причина появления нового народа Божьего, Церкви, заключается в том, что евреи в своем большинстве отвергли Мессию Иисуса. В Послании к римлянам Павел рассуждал об этом так: «Итак спрашиваю: неужели они преткнулись, чтобы [совсем] пасть? Никак. Но от их падения спасение язычникам, чтобы возбудить в них ревность» (Рим. 11:11). Божий замысел очевиден: за неверие Израиля Господь отвернулся от Своего народа и создал Себе новый народ – Церковь.

Но отвержение Израиля временно. «Ибо не хочу оставить вас, братия, в неведении о тайне сей, – чтобы вы не мечтали о себе, – что ожесточение произошло в Израиле отчасти, [до времени], пока войдет полное [число] язычников; и так весь Израиль спасется, как написано: придет от Сиона Избавитель, и отвратит нечестие от Иакова» (Рим. 11:25–26). Когда predetermined Богом число язычников спасется, Бог вновь повернется к Израилю. В дни великой скорби выжившие евреи покаются в отвержении Иисуса и после Второго Пришествия в Тысячелетнем царстве Израиль опять станет особым благословенным народом у Бога.

Если вы слышите Евангелие и не решаетесь обратиться, отвергаете его, тянете время, надеясь примириться с Богом в будущем, Он может отвергнуть вас за ваше упрямство, как Он однажды отверг Свой народ. Даром спасения пренебрегать нельзя.

Недостойно совершаете служение? Господь может отвергнуть вас и поручить этот труд другому человеку, на которого сейчас, возможно, вы смотрите свысока так же, как евреи смотрели свысока на язычников.

Теперь прочитаем стихи 7–11. В этих стихах показана...

## II. Надежда на появление нового народа Божьего

*И пошел оттуда, и пришел к некоторому чтущему Бога, именем Иусту, которого дом был подле синагоги. Крисп же, начальник синагоги, уверовал в Господа со всем домом своим, и многие из Коринфян, слушая, уверовали и крестились. Господь же в видении ночью сказал Павлу: не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла, потому что у Меня много*

*людей в этом городе. И он оставался там год и шесть месяцев, поучая их слову Божию (Деян. 18:7–11).*

Согласно археологическим данным синагога располагалась недалеко от центральной площади Коринфа. Земля в центре города стоила очень дорого. Это свидетельствует о том, что некоторые члены синагоги были богатыми и влиятельными людьми. Покинув красивое здание синагоги, расположенное в дорогом районе, Павел не ушел далеко от него. Рядом со зданием синагоги находился дом Иуста, язычника, обратившегося к Богу Израиля. Раньше Иуст и сам был посетителем синагоги, а теперь, уверовав в Иисуса Христа, предоставил свой дом для служения Павла.

Понимаете, в каких условиях проповедовал Павел в Коринфе? Он учил новообращенных в доме Иуста, а в соседнем здании собирались люди, противящиеся апостолу, ненавидящие его служение. От такого соседства напряжение между верующими в Христа и неверующими, собирающимися в синагоге, только возрастало. Представители христианства и иудаизма могли встречаться, когда шли на свои собрания и когда расходились после них. Казалось бы, такие близкие в глазах внешних, отрицающие идолов, говорящие о едином, невидимом Боге, они все больше отдалялись друг от друга. Распятый Мессия стал для них причиной разделения. Противостояние усиливалось еще и оттого, что из синагоги люди стали весьма активно переходить в христианское собрание. Крисп, начальник синагоги, человек богатый и влиятельный, уверовал вместе со своими домашними, затем последовало обращение многих.

Казалось бы, на этом служение Павла в Коринфе могло закончиться. Дело сделано, основание церкви заложено, теперь можно отправиться в другой город. Но произошло нечто необычное, удивительное. *«Господь же в видении ночью сказал Павлу: не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла, потому что у Меня много людей в этом городе. И он оставался там год и шесть месяцев, поучая их слову Божию»* (Деян. 18:9–11). Что означают слова Христа: *«...у Меня много людей в этом городе»*? Кто эти люди? О ком говорит Спаситель? Это необращенные язычники. Зачем Павел должен был остаться в Коринфе? Затем, чтобы привести этих избранных к вере.

Предвечное избрание – это надежда проповедника Евангелия. Исполненный такой надежды Павел проповедовал в Коринфе полтора года. Это очень долго для него. Только лишь в Ефесе и в Риме он останется дольше, чем здесь. Зная своих избранных среди языческих народов, Иисус говорил еще во время земного служения: *«Есть у Меня и другие овцы, которые не сего двора, и тех надлежит Мне привести: и они услышат голос Мой, и будет одно стадо и один Пастырь»* (Ин. 10:16). Теперь в Коринфе пророческие слова сбывались. *«Овцы, которые не сего двора»*, – это язычники. Они слышали голос Христа в проповеди Павла, обращались и становились частью всемирного стада спасенных под властью Небесного Пастыря.

Надежда на появление нового народа Божьего, формирование Церкви, кроется не в ловкости христианских миссионеров, а в предвечном избрании Господа. Все predeterminedенные к спасению непременно будут спасены. Ни один из них не погибнет. *«А кого Он предопределил, тех и призвал, а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил»* (Рим. 8:30). Количество predeterminedенных прежде основания мира к спасению равно количеству тех, кто реально получит спасение в земной жизни и достигнет небесного прославления.

Последнее время в евангельских общинах нашей страны наблюдается совсем немного обращений. Целые объединения евангельских церквей, состоящие из нескольких тысяч членов, с трудом набирают пятнадцать-двадцать крещаемых в год. Во многих общинах обращений нет по несколько лет. Как не унывать в таких обстоятельствах? Почему не стоит отчаиваться? Почему необходимо продолжать благовестие? Потому что мы верим,

что для избранных наша проповедь не будет тщетной. Новый народ Божий, Церковь, не исчезнет до возвращения Христа. На смену отступникам придут истинно верующие, избранные и пробужденные к спасению Словом жизни. И среди этих новообращенных появятся имена благочестивых, верных и посвященных служителей.

Причина появления нового народа Божьего – упрямое неверие иудеев. Надежда на появление нового народа – предвечное избрание.

В заключение прочитаем стихи 12–17, в которых раскрыты...

### III. Последствия появления нового народа Божьего

*Между тем, во время проконсульства Галлиона в Ахаии, напали Иудеи единодушно на Павла и привели его пред судилище, говоря, что он учит людей чтить Бога не по закону. Когда же Павел хотел открыть уста, Галлион сказал Иудеям: Иудеи! если бы какая-нибудь была обида или злой умысел, то я имел бы причину выслушать вас, но когда идет спор об учении и об именах и о законе вашем, то разбирайте сами; я не хочу быть судьей в этом. И прогнал их от судилища. А все Еллины, схватив Сосфена, начальника синагоги, били его перед судилищем; и Галлион нимало не беспокоился о том (Деян. 18:12–17).*

Согласно римским законам, официально разрешенные религии, к которым относился и иудаизм, имели полное право на существование. Но проповедовать какую-то новую религию, не имеющую официального разрешения властей, запрещалось. Христианство на тот момент воспринималось римскими властями как движение, секта внутри иудаизма, а не как отдельная, самостоятельная религия, поэтому оно не было под запретом. Иудеи Коринфа, схватив апостола Павла, привели его к проконсулу Ахаии Галлиону, утверждая, что учение Павла не согласуется с традиционным иудаизмом. Их цель понятна. Иудеи желают, чтобы проконсул определил учение Павла не как часть разрешенного иудаизма, а как совершенно новую религию.

Следует понимать, что в данном случае дьявол совершает очень опасный выпад против церкви. Почему? Потому что, если бы Галлион согласился с иудеями и запретил христианство как новую религию, это стало бы серьезным судебным прецедентом. Узнав о нем, руководители других провинций тоже стали бы запрещать христианство, и служение церкви оказалось бы под запретом по всей Римской империи. Галлион был братом римского философа Сенеки, который отзывался о нем очень высоко. Многие считали его благоразумным человеком.

Судилище, упомянутое Лукой, – это платформа, возвышенность в восточной части рыночной площади Агоры перед резиденцией проконсула. Восходя на судилище, он слушал важные дела. Именно там Павел предстал перед Галлионом. Хотя Галлион руководил Ахаией совсем недолго, с июля 51 г. от Р. Х., и, можно сказать, был новым человеком в Коринфе, ему удалось разгадать коварство иудеев, пытающихся руками властей расправиться со своими религиозными оппонентами. Поэтому проконсул, отклонив обвинения иудеев, закрыл судебное слушание. Ему совсем не хотелось становиться арбитром в религиозных спорах, связанных с иудаизмом. Тем более что никаких значимых обвинений (например, в мятеже) против Павла не выдвигалось.

Как известно, римские чиновники нередко негативно относились к евреям, которые были для них источником беспокойств из-за их склонности к восстаниям и беспорядкам. Свое негативное отношение к евреям Галлион выразил в приказе разогнать собравшихся. Обычно такие приказы исполняли ликторы, используя свои дубинки.

Вслед за этим там же, на рыночной площади, еллины избили Сосфена – начальника синагоги. Галлион этому совершенно не мешал. Видимо, после обращения Криспа в коринфской синагоге избрали нового начальника Сосфена. Скорее всего, именно он и

обвинял Павла перед проконсулом. В результате Павел был отпущен, а Сосфен избит. Почему его избили? Наверное, потому что на нем выместили злобу против евреев. Разгон иудеев ликторами стал «спусковым крючком» для столь агрессивного проявления антисемитизма со стороны толпы.

Таким образом Господь защитил Свою Церковь. Далее на протяжении всего служения Павла в Коринфе иудеи боялись жаловаться на него представителям власти, так как понимали, что это может привести к антисемитским погромам. Удивительно провидение Господне! Делющие зло церкви сами попадают в беду. Гонители становятся верными христианами. Спустя время Сосфен придет к вере в Сына Божьего и станет одним из ближайших сотрудников Павла. Первое послание к коринфянам начинается такими словами: «*Павел, волею Божию призванный Апостол Иисуса Христа, и Сосфен брат...*» (1 Кор. 1:1).

С первых дней появления Израиля дьявол стремился уничтожить особый народ Бога. Так же и с первых дней основания Церкви он пытается уничтожить этот новый народ. Поэтому нет ничего удивительного в гонениях иудеев против Павла в Коринфе. Раньше сатана побуждал языческие народы воевать против Израиля, а теперь побуждает неверующих иудеев враждовать против язычников, присоединяющихся к церкви.

Последствия появления церкви в любой местности – это враждебное отношение мира: от злобных насмешек до гонений. Даже если в семье или в рабочем коллективе появляется настоящий христианин, непременно находятся люди, враждующие против него.

### **Заключение**

Противящийся Слову Божьему будет отвергнут Господом. Для необращенных, противящихся Евангелию это означает вечную погибель. Для истинно верующих противление какой-то части учения Писания означает потерю благословений в служении, отстранение от христианского труда, потерю небесной награды.

Доктрина избрания – надежда на спасение грешников. Все predeterminedенные к спасению однажды непременно отреагируют положительно на евангельскую весть. Это должно мотивировать нас к благовестию. Это должно напоминать нам, что, отвергая противящихся Слову, Господь не оставит Церковь без пополнения новыми душами.

Любой успех в проповеди Евангелия приводит к определенным последствиям. Противники враждуют против верующих, а Господь наказывает противников, некоторых же из них, спасая, милует. Если вы, окрыленные учением о predeterminedении к спасению, станете провозглашать весть о Христе, будьте готовы к клевете в свой адрес, оскорблениям и угрозам.